JUHAMMUKA HA IMHEAPHOTO MNPECJIMKYBAIGE
f(x)=bx+c HA R

busajana 3n1atanoBcka
YuusepsurerT ,,I'onie Jemue* - tun

3a maport (X,f), X e nenpasuo muoxkectBo 1 f : X — X € mpecnukyBame. 3a 1aaeHa
TOYKa X 011 X, HEKa
0 n+1
X=Xg=T"(x), % =T(X), X0 = T (%) Xy = T (X)) = T (%),
Hmzara Xg,Xq,...,Xp41,--- C€ BUKa mpaexkmopuja Ha f co modeTox Bo x. MHOXeECTBOTO

on cure cmukn f"(X) = f(f(..(f(X))...)) Ha x kKou ce H0OMBaaT HTepaTHBHO co f ce

BUKa op6uma Ha X u ce o3HadyBa co orb(x)={Z|z=f"(x),neNy}. Toukara x e
Henoosuxncna (buxcHa) mouxa Ha npecnukyBamero f axko f (X)=x (orb(x) ={x}).
Toukarta x ox X ce BUKa nepuoduuna mouka 3a f ako nocrou npuponeH 6poj n>1 raxa
mro fP'(X)=xu f n71(X) # X . Hajmanuot npupoen 6poj N co 1aieHOTO CBOjCTBO ce
BHKa meprona Ha x. Bo Toj cmydaj orb(x) mma touno n toukm m Orb(X) ce BHKa
nepuoouuna opouma. IlpecnukyBamero Ha Toukata x o1 X co f ce HapekyBa dsusicerme

win ounamuka Ha Toukata x koH f (X), f (X) xou f (f (X)) urH. dudepeninara
(pexypeHTHa) paBeHKa Xn,q = f(X,) ompenenyBa Ouckpemen Ounamuuxu cucmem
(X,f) (X e nenpazno muoxkecteo u f : X — X e npecnukysame).

JluneapHoTO mpeciukyBabe Ha R, Tf(X)=bx+Cc ro pasrienyBame xkako
audepeHiHa paBeHKa Xnyq = f(X,) =bx, +C. Kommiernara xnacubpukaumja Ha
JIMHAMKKaTa Ha JMHEAPHOTO mpeciukyBame Ha R, f(X)=bx+C kako HajemHOCTaBHO
€ HErOBOTO OJIHECYBAH€ BO HEIOJBIKHUTE TOUKH (IOKOJKY UCTHTE MOCTOjaT), KAKO U
eF3I/ICTeHHI/IjaTa Ha MCpUOANIHU TOYKH.

I'eHepaiiHo, OJHECYBAWmETO Ha mpeciukyBamero f(X) =bX+C Hue Moxeme na ro
HCITUTaMe CO TPaQUIKK ¥ aHATUTHYKH METOJ.

I'papuuku meron: Bo RxR ce npraar rpadunure va f (X) u y=x. IIpecekoT Ha
OBHME JIBE€ ja JaBa HEMOJBIKHATA TOYKa Ha mpecaukyBamero f (X). W30upame
MPOM3BOJIHA TOYKA X O X-OCKaTa U IpTaMe BEePTHUKAIHA JIMHK]a MapajeiHa co y-ocKaTa
1o npecek co rpadpuxor Ha f (X). OBa e mpeara urepanmja Ha f (X). Ox f (X) uprame
NMHMja MapajeiHa co X-0cKara Jo mpecek co y=x. O TaMy ce mpTa MOBTOPHO JIHHH]ja
napajeiiHa co y-ockara a0 mpecek co rpadukor Ha f (X), kame ce mobuBa BTOpara
uTeparmja f2(x). Osgaa mporieaypa ja MOBTOpyBaMe IOBEKe MmaTH (Kaje fk(x) e k-
Tara urepanuja Ha npecnukysameTo f (X)). Taka ce mobuBa u opOurara Ha TOYKara X,
orb(x). Ako co BakBo Nprame Ce IOONMKYBaMe 10 HEMOABMIKHATA TOYKA TOTALI
HEMNOJBMKHATA TOYKA UIPA yJIOTa Ha MPUBJIEYHA TOYKA (aTPAKTOP MM CTAOHMJIHA TOYKA).
JTOKOJIKY ce oJiajeuyBaMe O HEMOIBMKHATA TOUKA TOTalll HEMOABIKHATA TOYKA MIPa
yJora Ha 0I0MBHA TOYKa (pernenep Wik HecTaOWITHA TOYKa).

AHAIMTHYKH METOJ: AHAJTUTUYKHOT METOJI CE COCTOM O HAOI AK€ Ha aIlCcOJTyTHATA
BPEAHOCT Ha MpBUOT M3Box Ha Y = f(X) (ako Toj MOCTOM) BO HEMOABMUKHATA TOUKA:



1. Axo | f'(x)[>1 Toram x e onOMBHA TOUKa;
2. Axo | f'(X)|<1 roram X e mpuBIeYHA TOYKA.
Ha ce BpaTuMe Ha JMHeapHOTO npeciikyBame f(X) =bx+C Ha R. HenoxsmwkHata

touka Ha f(X)=bx+C ja Haorame,

f(x)=x:>bx+c=x:x:ﬁ,b¢l.

Ipeuor m3Box Ha f(X)=bx+c ¢ f'(X)=b, mro moBnekyBa neka OJHECYBAKHETO
Ha JIMHEapHOTO mpecnukyBame f(X)=bx+C Ha R BO HemoABMXKHATA TOYKA

c ; ,
X =——,b #1 3aBucu ox xoedumeHtot b. Ke pasriename noeeke ciydan:

Cayuaj 1. 3a b#0 u ¢=0, ce mobuBa npeciukyBamwero f(X)=bx co u3Box
|1/ =Iol

1. 3a b>0 u b=#1 ce noOuBaar JBa ciay4au KaJe HEMOJBMIKHATA TOYKA €

X = L = L =0
1-b 1-b

i) 3a b>1, f(x)=bx co msox | f'(X)|gb[>1, memompmwxma Touka X=0 e
on0uBHa TouKa 3a cute Touku on f(X) =bx.

IMpumep 1: 3a f(X) =2x co nps uzBox | f'(X)|=2 >1, HemoasmwkHara Touka x=0 e

onbuBHa Touka 3a cute Touku o1 f(X)=2X (uprtex 1).
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Ipmeanc 1: f(X)=2x u orb(1), orb(-0.8)

il) 3a 0<b<1, f(x)=bx co u3Box | f'(x)|=b|<1, HemompmwxHata Touka X=0 e

MpHUBJIEYHA TOYKa 3a cute Toukm of f (X) =bX.

1
Mpumep 2: 3a f(X) :% co mBox | f'(x) |:§ <1, nenoxBmxkHara Touka X =0 e

1
NpUBJIEYHA TOYKA 3a cuTe Touku of  f(X) = 5 X (uprex 2).



Lpmennc 2: f(X)=x/2 u orb(4), orb(-4)

2. 3a b<0, ce mobmBaar Tpu CiIydan Kajae CC jaByBa HCTAaTa HEMOJBMXHA TOYKA
c 0

X=—— = =
1-b 1-b
i) 3a b<-1, f(xX)=bx co msoxn | f'(X)|Hb|>1, HemomsmwxkuTa Touka X=0 e
on0uBHa TouKa 3a cute Touku on f(X) =bx.
Mpumep 3: 3a f(X)=-2x co m3sox | f'(X)|=2>1, Hemoasmwxkuara Touka X=0 e
ox0uBHA TOYKa 3a cute Touku o f(X) =—-2X (uprex 3).
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Lpmesc 3: f(X)= - 2x u orb(1)

ii) 3a -1<b<0, f (X) =bX co u3BOx |f'(x)| :|b| <1, HenoaBwxHATa To4yka X=0

€ IpUBJICYHA TOYKA 3d CUTC TOYKH O f (X) =hx.

Mpumep 4: 3a f (X) = —%X, CO M3BOJI | f ’(x)| == <1, HenojBrkHata Touka X=0 e

N~

1
NpUBJICYHA TOUKA Ha cuTe Toukn o1 f (X) = 5 X (uprex 4).
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Ipmesc 4: f(X)=-x/2 u orb(2)

iii)3a b=-1, f (X)=—X wuma wu3BOX |f’(x)| =1. Axo ja 3ememe BTOpaTa
urepammja Ha f(X)=-x, f2 (x)=f (f (X)) =X 3abenexyBaMe jeKa Taa ce
HOKJIOMYBa CO f(X) =X. OBa HU NOKaXyBa JIeKa CHTE TOYKU Of f(X):—X,

ocBeH 0 ce NepuoIMYHM CO MEPUOL 2.
3. 3ab=1 ce nobusa f(x)=Xx, co nps u3BOX |f’(x)| =1. OBa e ciyyaj Kora cute

TOYKH O] TIpaBaTa ce HEMOIBIKHU (I[PTEX 5).
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llpmeafé 5: f(x)=x
Caryuaj 2. 3a b=0 u ¢=0 ce no6usa f(x)=0 T.e x-ockara. OBje CHTE TOUKH O
dynxumjara f (x)=0 ozar Bo 0 mocse npeara urepauyja.
Caryuaj 3. 3a b=0, c#0 umame f(x)=c co mssox f'(x)=0. Henoxsuwxua Touxa e

c c .
X= ﬁ =— =C. Cure ToUkH o1 f (X) =C oJaT BO ¢ IIOCJIe IIpBaTa UTepalurja 1 Taa €

NpHBIICYHa TOUKa 3a cute Touky o1 f (X)=c.
Mpumep 5: 3a f(Xx)=-3 nmame nenoxswxkna Touka x=-3. CuTe TOUKH 01

f (x)=-3 omar Bo x =-3 no npsara urepamuja (uprex 6).
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Ipmexnc 6: f(x)=-3

Cayuaj 4. 3a b=0 u ¢£0 nmame f (X)=bx+c co nsson |f’(x)| =|b| . Hemosmsxna

C
TOYKa € X = ——=——— 3a bzl.
1-b b-1
i) 3ab>1ub<1, f (X) =bX+C co u3BOx |f'(X)| :|b| >1, HeMOABMKHATA TOUYKA
X = —ﬁ e on6uBHa TouKa 3a cute Toukn o f (X)=bx+c.
Mpumep 6: 3a f(X)=2x+3 co nps usBox |f’(x)| =2>1, HeMOABWKHATA TOUKA
X= _bil = _2il = -3 e on0MBHA TOYKA 3a CUTE TOUKH o f (X) =2X+3 (uptex 7).
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Lpmexnc 7: f(xX)=2x+3 u orb(-1), orb(-3.5)
i) 3a 0<b<l wm -1<b<0, f(x)=bx+c co mnps wu3Box |f’(X)|:|b|<1,

c
HEMmoABHMIKHATa TOYKa X :_ﬁ [S] HpI/IBJ'Ie‘IHa TOYKa 3a CHUTEC TOYKHU O
f(x)=bx+c.

Ipumep 7: 3a f(x):%X—l CO U3BOJ, |f'(x)|:%<1, HEIOJBUI)KHATA TOYKA

C -1 -1
X=—— === —2 € IpuBJICYHA TOYKA 3a CUTEC TOYKHU O[ f (X) = —X—l
b-1 1_1 1 2
2 2

(uprex 8).
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Lpmenxnc 8: f(X) = x/2 — 1 u orb(4), orb(-4.5)
iii) 3a b=-1, cz0, f (X) =—X+C €O IIPB U3BOJ |f'(X)| = |—]4 =1, HemoJBMKHA TOYKA

X=- = 3 BTOpa uTeparnmja
f2(x)=f(f

MCTHOT citydaj kako n 3a f (X)=—X, kane cure Touxn ox f (X)=—Xx+c, ocsen

~ N

X)) = f(—x+c)=—(-x+c)+Cc=Xx. OBoj cinydaj ce cBeayBa Ha

¢ ce TIepHOIUYHH CO TIEpHOJ 2.

Cayuaj 5. 3a b=1, c20, f(x)=x+C co u3Box | f ’(X)| =|b|=1 unj rpadux e
napanenes co f(x)=x. Osa e ciyuaj kora f(X)=X+C M y=X HeMaaT NPeCeUHH
TOYKM U TOTAI HEMA HUTY HEMOABMKHU TOUKH, HUTY HEPUOINIHI TOUKH.

Mpumep 10: 3a f (Xx)=x+3 co usBoxn | f ’(X)| =1 HeMa HHUTY HENOJBMXHHU TOUKH,

HUTY IEPUOAMYHH TOUKH (IPTEX 9).
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Lpmexnc 9: f(X)=x+3

3akaywok: Oj najeHata aHajiu3a MOXe Ja KOHCTaTHpaMe JieKa MOKOMIUIEKCHA
clMKa 3a IMHAMMKaTa Ha JuHeapHata GyHkumja f(X)=bx+C Ha R Hu naBaar
f(X)=-x u , kaje ce nojaByBaaT M NEPHOAMYHM TOUKH co nepuox 2. Kako u 1a e,

MOXe€ Jla ce 3aKJIydd JieKa JUHAMHUKATA Ha JIMHEApPHOTO MpECIKyBame Ha R e MHOry
€IHOCTaBHA.



